Algoritmica

Prova Scritta del 9/1/2008
Esercizio 1








[punti 8+2]
Siano date due liste monodirezionali A e B di interi positivi, ordinate in modo crescente.
1. Progettare un algoritmo che stampa gli elementi di A per cui esiste in B l’intero successivo. Es. A={1,5,9,13}, B={3,6,7,14}, stampa 5,13 di A perché 6,14 sono in B.
2. Calcolare il costo in tempo dell’algoritmo del punto 1.
Successivo(A,B)

x=A.testa; y=B.testa;

while (x ≠ nil && y ≠ nil) {


if (x.dato + 1 == y.dato) { print x.dato; }

if (x.dato < y.dato) { x = x.succ; } else { y = y.succ; }


}
Il costo in tempo è lineare nella lunghezza delle due liste: |A| + |B|.

Esercizio 2









   [punti 8+2]
Mr Bean è al cenone di capodanno che consiste di un menù di N portate. La portata i, con i=1,...,N,  ha costo C[i] e kilo-calorie K[i]. 

1. Progettare un algoritmo che, ricevuti in input due valori positivi A e B, individua un sottoinsieme delle portate del menù il cui costo totale sia maggiore di A e le cui kilo-calorie totali siano meno di B.

2. Calcolare il costo in tempo dell’algoritmo.
Si usa lo schema algoritmico delle Combinazioni (Binarie), e quindi specifichiamo soltanto la procedura Elabora, alla quale passiamo il vettore binario S che caratterizza il sottoinsieme delle portate selezionato, e il vettori C e K per i costi e le calorie delle portate. I valori a,b,n sono rispettivamente il costo minimo della soluzione richiesta, il valore totale massimo delle calorie, e il numero delle portate.
Elabora(S,C,K,a,b,n)

costo = 0; calorie=0;

for(i=0; i < n; i++) {


costo += C[i] * S[i]; // sommo soltanto se selezionato


calorie += K[i] * S[i];


}

if ((costo >= a) && (calorie <= b)) stampa “trovato”;

Il costo in tempo è 2^n * n, visto che dobbiamo invocare Elabora su ogni possibile combinazione: queste sono 2^n e ciascuna invocazione costa n.
Esercizio 3









   [punti 5+7]
Sia dato un vettore A di n interi positivi. Progettare un algoritmo che, ricevuto in input un valore D, stabilisce se esiste una coppia di interi di A la cui differenza in valore assoluto sia minore di D. Es.  A={5,14,3,10} e D=3, la risposta è sì perché esiste (3,5) in A.
1. Proporre un algoritmo che esegue circa n^2 passi al caso pessimo.
2. Proporre un algoritmo che esegue circa n log n passi al caso pessimo.

Diff(A,D)

n = A.length;

for(i=0; i < n; i++) {


for(j=i+1; j < n; j++)



if ( |A[i] – A[j]| < D ) return true;

 
}

return false;

Diff(A,D)

A.sort;

n = A.length;

for(i=0; i < n; i++) 
if ( A[i+1] – A[i] < D ) return true;

return false;

